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Sakh Yemek

Caglar, yemekleri icin iki adet saklama yeri buldu. Onlari hatirlamak icin bu haritadaki
noktalari “X” ile isaretlemek istiyor. Ama rakibi Beril haritayi bulursa nereye bakacagini bilir.

‘ Beril’i sasirtmak isteyen Caglar, her satirdaki ve her situndaki toplam "X" sayisinin gift
oldugundan emin olarak, haritanin diger karelerine rastgele bazi "X"ler ekler (Not: 0 da bir
cift sayidir). Sonra saklandigi yerleri gosteren iki “X”i siler. Ortaya ¢ikan harita bu:

Soru

\ |

Caglar’in iki saklanma yeri nerededir?

A) A3-E3 B)B2-D5 C)A4-D4 D)B3-E5
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Cevap Aciklamasi
Yanit B: B2 - D5

iste iki saklanma yerinin konumu:

Onlari bulmak icin, son haritaya bakariz ve "X" sayisinin esit olmadigi iki satir ve iki situn
oldugunu goriirtiz: 2. ve 5. satirlar (alttan) ve 3. ve 5. situnlar (soldan)

Bu gorsel, sari ile isaretlenmis satirlari ve slitunlari gosterir:

vy =

Gercek saklanma yerlerini gosteren iki silinmis “X” onlarda olmali! Bu ylizden, cift
kisitlamasini geri yiklemek igin onlari bu satirlara ve siitunlara geri eklemenin bir yolunu
bulmaliyiz.

Sari sira ve siitunlarin kesistigi yerde 4 kare vardir. Ustteki kirmizi kesisme karesi zaten bir "X"
ile isaretlenmistir: Caglar’in "X"leri gergek saklanma yerlerinden sildigini bildigimizden, bu bir
saklanma yeri olamaz. Bu ikinci satirda ¢ift sayida "X" elde etmek igin, onu sol {st sari
kesisme karesine eklemeliyiz: artik bir saklanma yeri biliyoruz.

ikinci saklanma yeri su sekilde belirlenebilir: birinciyi bulduktan sonra, ikinciyi sol alt kirmizi
kesisme karesine yerlestiremeyiz, clinkd bu ikinci stitunda 3 “X” ile sonuclanacaktir ve 3 bir
cift say1 degildir. Soldaki tek secenek, yukarida gosterilen cevabi veren sag alt kesisme
karesidir.
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Bu, Caglar’in her satirda ve sutunda cift sayida "X" ile "X"leri silmeden 6nceki haritay!
gosterir:

Enformatik Kavrami

Caglar, burada bilgisayar biliminde ¢ok kullanilan eslik biti kavramiyla ilgili bir hileyi, hata
tespit ve hata diizeltme kodlari olarak bilinen daha genis bir teknikler setinin pargasi olarak
kullaniyor. Buradaki fikir, verileri bir dizi bit, 1'ler ve 0'lar olarak depolamamiz veya
aktarmamiz gerektiginde, aktarim veya depolama hatalarinin olusup olusmadigini
algilamamiza yardimci olan ekstra bitler eklememizdir (tipik olarak, eger bir bit ters
cevrilmisse: 6rnegin, eger 1 olarak iletildi ve hatali olarak 0 olarak alind1).

Ornegin, basit bir hata tespit kodu kullanirsak, 1'lerin sayisinin ¢ift olmasi icin bir eslik biti
eklenir. 0110101'e 0 eklenir ve 01101010 olur (1 bit sayisi ¢ift tutulur). 2. bit cevrilmisse ve
mesaj simdi iletilmisse 00101010, o zaman bu alinan mesaj cift eslik gereksinimini karsilamaz
(3 bit 1'dir). iki bit hataliysa, bu yéntemin bir sorun algilamayabilecegini unutmayin.
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